

2014“河南最美护士”候选人展示(二)

郑州大学第一附属医院赵辉



优质护理服务一面旗帜

主要事迹:2008年在抗震救灾工作中,作为全省护理先进代表,在河南省卫生厅组织的“心向汶川建功后方”的全省巡回工作汇报中进行演讲;2010年在“优质护理服务示范工程”活动中,创建了优质护理服务长效机制。

赵辉从事临床护理工作27年,为副主任护师,现任郑州大学护理学院特聘教授,郑州市

护理学会骨科护理专业委员会副主任委员,河南省护理学会骨科护理专业委员会副主任委员,河南省医学会骨科专业委员会护理/康复学组组长,中华医学学会骨科专业委员会护理康复学组委员。她连续多年被评为“先进科室”“先进护理集体”,并荣获“青年文明号”,2008年获评“全国巾帼文明岗”,2011年获评“卫生部优质护理先进病区”,2012年获评“卫生部优质护理示范病区”。

际行动为优质护理服务树立了一面旗帜,为河南省护理学科建设做出了突出贡献,2011年获得“卫生部优质护理先进个人”。她所领导的科室连续多年被评为“先进科室”“先进护理集体”,并荣获“青年文明号”,2008年获评“全国巾帼文明岗”,2011年获评“卫生部优质护理先进病区”,2012年获评“卫生部优质护理示范病区”。

河南省中医院吴昕



孤儿和新生儿的“妈妈”

主要事迹:收养两个孤儿,2006年被河南省护理学会评为首届“河南省优秀护士”,2010年12月被中国民主促进会河南省委员会授予“民进全省优秀会员”称号。

1995年,吴昕收养了两个年幼的孤儿,并当作自己的孩子对待。两个孩子享受到了家庭的温暖,得到了正常的教育,健康成长。如今,大孩子已参加工作,成为对社会有用的人;小孩子正在大学读书。在孩子们眼里,吴昕是一位好母亲。

2005年,吴昕刚到河南省中医院妇产科任护士长,就到省会多家医院的妇产科参观学

习,之后对妇产科的婴儿室进行改造,建立了婴幼儿游泳抚触中心,使河南省中医院的婴幼儿游泳装备水平处于省会医院的前列。为了给患者节约医疗费用,吴昕在科室积极推广会阴侧切内缝术,加快了床位周转率,降低了医疗费用,受到患者欢迎。吴昕参加工作20多年来,一直在临床一线工作。为了工作方便,她长期到医院旁边的家属院租房住。无论在哪个科室,她都坚持将手机号码留给每一位患者,随时为患者或婴儿家长提供咨询和指导。特别是在妇产科工作期间,很多年轻的父母对婴儿的健康养

育缺乏知识、经验,经常给吴昕打电话咨询相关保健问题,她总是耐心地讲解。有时她还主动向孩子家长打电话了解情况。在工作中,她能够大胆开拓,积极探索管理新途径,科学化、制度化、精细化管理科室,提高护理质量。工作20多年,她创造了医院的两项纪录——患者对她个人零投诉,对所负责的科室护理工作零投诉。在工作中,吴昕还勤于思考和总结,2003年以来发表论文10篇,1项科研成果于2007年获得河南省中医管理局颁发的一等奖,于2010年荣获河南省科技进步奖二等奖。

郑州人民医院李伟丽

重症监护路上的领跑者



主要事迹:创建了医院重症监护室(ICU)并坚守了15年。在她的带领下,ICU从无到有、从小到大,目前已发展成为开放床位24张、年收治患者1000多人、抢救成功率85%以上的科室,把无数个危重症患者从死亡线上拉了回来。

在护理岗位上,她耐心细致、任劳任怨,长年的劳累使她落下了头晕、腰疼的病根,而每次犯病,她都仅做短暂的休息就继续投入工作。15年来,她把自己的毕生所学毫无保留地传授给了带教过的同事,并培养了8位护士长,现在她们都成为了医院护理队伍的中坚力量。

ICU刚成立时,有一位60多岁的老先生,在接受心脏黏液瘤切除手术后大量出血,血压不稳定,导致休克。为了保障患者安全,李伟丽时刻不离床旁地护理,三天三夜没有合眼,直到患者生命体征稳定。2007年冬天,一位肠坏死的老人,需要乘火车转到南京做进一步治疗,李伟丽和几位同事一路护送。由于心衰,患者不能平躺。为了让老人舒服一点,李伟丽让她靠在自己身上,一靠就是十几个小时,路上,老人突然大便,弄得身上、座位上都是粪便,也溅到了李伟丽身上。她赶紧安慰老人说“没事、没事”,然后先把患者身上及座位上的脏东西清

理干净,帮患者换好衣服,才擦洗自己身上的粪便。一个6岁的男童,先心病术后恢复意识时,表现出极大的恐惧和烦躁,喃喃地重复着“妈妈,妈妈”。李伟丽拉着他的手,轻轻地拍着说:“乖乖,宝贝儿,别怕,妈妈在这儿守着你呢。”在她的安抚与安慰下,孩子渐渐安静下来,把李伟丽当成了自己的“新妈妈”。

她有一种“超能力”——能记住每位患者的情况。不管患者有多少,随时问起来,每位患者的各项指标到病情变化,她都对答如流。她凭着对护理事业的执着与热爱,成为重症监护路上的领跑者。

郸城县人民医院刘敏

热心公益的“郸城濮存昕”



主要事迹:她不仅在工作上关心照顾艾滋病患者,还从生活上给予呵护,经常资助贫困艾滋病患者,帮助其解决家庭困难,被患者亲切地称为“郸城濮存昕”,获省科技成果二等奖,专著付梓出版,即将全国发售。她孝敬老人,照顾瘫痪婆婆近10年,老人没有得过一次褥疮。

郸城县人民医院感染病区是全县艾滋病患者定点救治病区,常年收治30余名艾滋病患者。个别患者因为对生活失去信心不积极配合治疗,甚至刁难、辱骂医务人员的现象也偶有发生。每当这时,刘敏总是第一时间拦在中间,耐心给患者解释。一次,一位艾滋病患者冲动之

余,一把将刘敏推倒在地,她的头碰在尖锐的椅子角上,鲜血当场就流了出来。刘敏站起来捂住伤口,心平气和地继续和患者沟通,直到患者的情绪稳定下来,回到病房配合治疗,刘敏才在同事的帮助下包扎还在流血的伤口。

刘敏热心公益事业,郸城县人民医院定期组织的下乡义诊,或者到敬老院、孤儿院免费体检活动中,都能见到她忙前忙后的身影。在“遇到有人摔倒扶与不扶”引发网络大讨论的今天,刘敏用行动给出答案。2012年1月26日黄昏,天上下着小雪,在下班回家的路上,刘敏突然发现前方不远处有人摔倒。

倒在冰冷的泥泞中。她急忙冲上前去查看,见摔倒的是曾在郸城县人民医院感染病区住过的艾滋病患者。当时患者大动脉搏动消失,意识丧失,初步诊断为心跳骤停。刘敏及时为患者实施了心脏按压等抢救措施,并请求一位围观的群众拨打120求助,使患者在“黄金3分钟”内得到了有效救治。急救车赶到后,刘敏又陪着患者到医院进一步抢救、观察,守在患者床前整整一夜。患者醒来后感激地说:“没有您‘郸城濮存昕’,我不死也得冻死,我一辈子感谢您!”郸城县一位知名书法家得知此事后,题写了“郸城濮存昕”送给刘敏。

沁阳市柏香卫生院杨迎春

用心沟通迎来医患春天



主要事迹:每年都能高标准、创造性地出色完成各项护理任务,从未出现过任何差错,为沁阳市柏香卫生院赢得了良好声誉。因此,她连续多年被评为“优秀护士”,多次荣获“先进医务工作者”等称号。

在工作中,她经常说:患者住到了我们科室,就是我们的亲人,我们是他们的希望,一定要把他们当亲人对待,对得起我们这一身圣洁的白大褂。

2011年8月的一天早上,从门诊抬来了一名满脸是血的外伤患者。42岁的患者是湖北省襄樊市黄龙镇人,独自一人出来闯荡

时不幸得病,举目无亲。得知这一情况后,杨迎春马上和患者家里取得联系,同时自己掏钱为患者买来面包和鲜奶,中午又下厨房为患者做了一碗鸡蛋面。随后,她又从家里将丈夫的衣服、鞋袜拿到病房,给患者换上干净整洁的服装。住院第三天,患者病情稳定回家治疗,并在康复后打来感谢的电话。2012年9月的一天,一位患者刚刚出院,杨迎春去整理床铺时,发现裤子底下有500元钱,她立即叫来同事,清点钱的数目,并想方设法与患者联系,得知患者是济源市沙沟村人,她利用下夜班时间,骑自行车把钱送到

患者手中。

作为护士长,她脏活儿、累活儿带头干,在全科的口碑很好。她还常常利用闲暇时间和科里的同事们谈心,解除她们生活中的烦恼,给她们以帮助。在这种和谐友爱的气氛中,全体护理人员从来没有和患者及家属红过脸、吵过架,得到了患者及家属的一致好评,内科病房也多次被评为“先进科室”。

请您 为最美护士 投票

“圆形能量场”的心理疏导

本报记者 常娟

夏季马上到了,为了防止堆积在空调里的灰尘、微生物及放射性粒子随风被吹散到室内,医院要求各个病区按规定清扫病房空调排风口,但是有一名患者家属不愿意配合。作为管床护士,你该怎么办?3月28日,在河南省肿瘤医院心理疏导中心,一场换位思考的“头脑风暴”展开了。

参与此次换位思考活动的是省肿瘤医院“巴林特小组”成员。这已经是她们第三次开展这样的活动。活动中,12名护士坐成一圈,形成一个“圆形能量场”,针对上述问题畅想当时的情境,提问当事护士,并模拟当事护士、当事患者的感受进行换位思考。

16时30分,活动正式开始。一名小组成员(案例提供者)说出了遇到的难题并询问其他成员应该怎么办。其他11名护士分别就一些细节进行提问。“空调排风口清洗需要多长时间?产生多少灰尘?排风口离患者病床有多近?患者做完手术多久了,平时有没有洁癖?”……

16时50分,在仔细回答完其他小组成员所提的问题后,案例提供者从“圆形能量场”中退出来,开始倾听模拟小组成员的心声。

“假如我是患者家属,我会想,我的家人刚做完手术,还在引流,不能下床,这对于患者是个很大的事情。清洁空调时灰尘乱飞,万一引起感染怎么办?你们做了哪些防范措施?”假如我是患者家属,可能我的心情正不好,不想被打扰。非医务人员清洁空调侵犯了我家人的隐私,况且为什么非要在我家人做完手术的第二天清扫?”假如我是那个护士,在整个病区开始清洁空调前,我会事先告诉患者清扫空调对



史亮/摄

护士李园园说。

据了解,医务人员历来是心理障碍的高危人群。据调查,12%的医生曾患过抑郁症,医生的自杀率是普通人的3.4倍,女医生更是高达5.7倍。“面对大量患者,医务人员吸收了太多的负面情绪,创造一个平台将这些负面情绪释放出来,转化为正能量,这是组织‘巴林特小组’的主要目的。”省肿瘤医院“巴林特小组”活动创始人焦妙蕊说。

链接:“巴林特小组”是匈牙利精神分析学家迈克尔·巴林特在1950年创立的一个专门针对缓解医务人员职业压力的培训和研讨小组。迈克尔·巴林特认为,医生自己就是一剂药物,即“医生药物”效应。通过促进医务人员对医患关系的理解,增进医患沟通能力,能够缓解医生职业压力,提高医务人员心理健康水平,发挥“医生药物”的正效应。通过“巴林特小组”开展的种种互动,可以培养医生学会站在中立位置思考问题,而不是始终把自己当成一名医生。

片区管理 量化服务

舞阳试点规范管理基本公共卫生服务

本报讯 (记者王明杰 通讯员刘志勇)通过在分片、任务核定、考核、责任、服务标准上的具体分工,精细管理,要求每一项基本公共卫生服务落实到每一个人身上,制订年度计划、季度计划、月计划。此外,保和乡卫生院注重对片长和包项目人员的工作进行定量(工作是否到位)和定性(工作内涵),对参与基本公共卫生服务的人员进行礼貌用语培训。

据舞阳县卫生局局长鹿永良介绍,保和乡卫生院开展基本公共卫生服务的具体做法是“五化一提高”(分片合理化、片长责任制、任务具体化、考核制度化、服务人性化),提高公共卫生服务人员的专业技术素养、服务能力,提升服务质量,确保服务到位;由片长制订工作计划,监督工作进度,检查工作质量,进行工作总结,开展业务学习,带领本片乡村医生逐村开展基本公共卫生服务。此外,根据11项基本公共卫生服务工作任务,进行具体分工,精细管理,要求每一项基本公共卫生服务落实到每一个人身上,制订年度计划、季度计划、月计划。此外,保和乡卫生院注重对片长和包项目人员的工作进行定量(工作是否到位)和定性(工作内涵),对参与基本公共卫生服务的人员进行礼貌用语培训。

鹿永良说,通过“五化一提高”措施,保和乡的公共卫生服务工作构建了一支高素质的公共卫生服务队伍,大力提升了服务能力,让老百姓切实享受到了医疗卫生服务的实惠。



3月28日,德国骨科病专家拉斯·皮特·古兹(Lars Peter Gutz)博士在平顶山市第一人民医院查房。据介绍,拉斯·皮特·古兹擅长骨与关节损伤等骨科疑难杂症的诊治,尤其是对关节镜及人工关节置换手术有丰富的经验。当日,他应邀抵达平顶山市第一人民医院进行手术演示、学术讲座。

赵毅 王平/摄影报道

本报讯 (记者李季)记者4月9日从开封市创建国家卫生城市指挥部办公室获悉,该市要求进一步加强公共场所全面禁烟工作,即日起公共场所全面禁烟。

开封市要求公共场所要设置明显的禁烟标志和监管部门电话,并及时劝阻、制止公共场所内的吸烟行为。非无烟单位室外公共场所设置的吸烟区不得位于行人必经的通道上;公共场所不得设置自动售烟机;公共场所经营者应当开展吸烟危害健康的宣传,并配备专(兼)职人员对吸烟者进行劝阻。

一句话新闻

郑州市中医院开建新房

日前,郑州市中医院汝河路院区举行了新房楼开工建设仪式。作为惠及群众的“民生工程”,郑州市中医院汝河路院区新建病房楼总投资约6647万元,新增床位300张,并具有两大创新:设计了立体塔式停车位;设计安装了新风系统。

(记者刘永胜 通讯员刘群)

讲授如何运动与饮食

日前,郑州市东新区管委会社会事业局特邀国家级健康教育专家、巩义市疾病预防控制中心慢性病及健康教育科科长陆建义,围绕“科学运动与健康饮食的重要意义、什么是科学运动、怎样养成健康的饮食方式”等内容,在龙子湖街道办事处进行了“科学运动与健康饮食”知识讲座。

开封公共场所全面禁烟

配员劝阻吸烟者

应急救护培训求实效 记者4月6日获悉,信阳市浉河区红十字会、区人口计生委联合举办了应急救护知识培训,培训内容主要包括创伤救护止血、包扎、骨折固定、伤员搬运4项基本技术等,采取了现场互动的形式,并向听课学员发放试卷进行测试,确保培训效果。

(通讯员杨松芹)